() 1.@

Glashauseffekt

Schau dir das Video zum Versuch an!

®
\ Notiere die Messwerte aus dem Video in der Tabelle, indem du das Video an
geeigneten Stellen pausierst!

t =0h4.'1(4 t =5-M.'“ t =/(0(Aa(ih t =/{(§.1M;0| t =2O‘q'-u t =2‘§(“‘-‘“
ohne Glas | Uo =2i4°c| Yo =29,7z| Yo =304z Yo =304t Yo =32z Yo USC
mitGlas | GUw =233C Gm=284C Onm =32 Oum=330c Uu e, Um =6t

*
\‘ Skizziere grob den zeitlichen Verlauf der Temperaturen beim Bestrahlen der
Thermometer ohne und mit Glasabdeckung in einem 9-t-Diagramm!

(] olw.& Glas

e,
\ Erlautere, warum sich die beiden Temperaturverlaufe unterscheiden!
Das Vou o(gr Gltfmabu‘oe. w i dhede S?(Lfbare. L(‘d.i‘ wdl auck Auklle Her lR‘\S}('an..a_ [{a_u_..\

dos Qs au‘(: dusdadrivaens . Mes e a“‘“a‘rﬂ wid reflldeat sl driu.at 5 iu dbs Glas .
Jusedalb obs Qlsgplifes wind jedod. de. ftalluscy oo hiruse U e v 0o
Slodh belesdect. Ussache: De vou Sebcosaducl, ewitiale (R-Stllicss (lugodier ols Lt
der (libansge) wied vu Gab tilocie absorbiel odec reflelidiedt wd laseu daducd, oass 2

Io.‘ wady e e . Dan Glas Verriugert also die Skald wsee AunfBec wadl.
e gt mi“@ a,(sad::aékau Ve uw.E wade @uRer, WodusTh ““8 (ces die Ta-uftm"'-é‘
shadter aus als b&ul a:(u.rﬁ‘.u:r due Gla.s«ba(cdm..a




































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































*,
\‘ Dass unter einem Glasgefal die Temperatur hoher ist, wird physikalisch als
Glashauseffekt bezeichnet. Notiere zwei Beispiele aus dem Alltag,
wo man den Glashauseffekt beobachten kann oder ausnutzt!

—LQ&S Abdlo be. Soou.«.lau.* (Dder ol au,%zl(a-ﬂes Z'u.u«gr, OeLw &ug Qy;p T stec et

’G‘MAASLMS Lc Towatee. ede. |, in doe B dicse Focden ae &b&awaaeu.
‘ aesclaffer ue-m(a«op‘

Ohne unsere Atmosphare wiirde die Erdoberflache eine
durchschnittliche Temperatur von -18°C haben. Durch den natirlichen
(=atmospharischen) Treibhauseffekt betragt die mittlere Erdtemperatur

+15°C. Dadurch wird unser lebensfreundliches Klima erst ermdglicht.

*,
\‘ Vervollstandige die rechte Grafik und skizziere die Warmestrahlen durch Pfeile!

innerhalb des Glasgefales: atmospharischer Treibhauseffekt:

/HL«o:fﬂEfe

®
\‘ Beschreibe, in welcher Hinsicht sich der Glashauseffekt aus dem Versuch auf
den atmospharischen Treibhauseffekt tibertragen lasst!

Sowoll]  die. Ahuosel«cirq ok auch eiu Blas-/Tebhows fassecs olie Likdstraldes
des Scusse o postiert , cboes die o ler Eiclobarllidhe. 685: o Shloimdicly

felbede [R-Skollung ik dogeees wickt wredee vellpliuia uacl. oesfBes
R R 1 W Y X X S P

® Zusatz: Warum kann man beide Effekte NICHT direkt miteinander vergleichen?
Die_ [R- Sl ion Glangefap eclidel die Ghsodide , dig daun tiedecten o die
Usgebusg_abglcolhens. Boiuue afuwoslidcistiens TredbbanSclUli ist die. Kidustoalon odagenece
durdA_'I'x;b\muS%a& edediodend. Jiu 5‘%«% Zu.da..T-e:b(tm.saa@ iu dec Muosphise
verdpe Lubh- wud (assec dlavuptranspott we Godlhous wukerbuudls.









































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































